近代化的起步(中考历史专题复习知识要点之五）

1、洋务运动
（1）时间：19世纪60年代到90年代。2、目的：师夷长技以自强。

（2）代表人物：中央：恭亲王奕沂；地方：曾国藩、李鸿章、左宗棠、张之洞

（3）顽固派和洋务派的区别：顽固派盲目排外，仇视一切外洋事物。洋务物主张利用西方先进生产技术，维护清朝统治。

（4）洋务派的主要活动：前期，以“自强”为口号，采用西方先进生产技术，创办近代军事工业。如创办安庆内军械所、江南制造总局、福州船政局等一批近代军事工业。后期：又提出“求富”口号。开办民用工业，以辅助军事工业。主要有李鸿章在上海创办的轮船招商局、张之洞创办的汉阳铁厂、湖北织布局等。70年代到80年代中期，洋务派筹建了南洋、北洋、福建三支海军。

（5）洋务派为适应洋务运动的需要还兴办新式学堂,培养外语翻译和外交人才。

（6）评价（意义）：洋务运动是一次失败的封建统治者的自救运动。它的主观目的是维护封建统治,而不是把中国引向资本主义。它没有使中国走上富强的道路，但它在客观上刺激了中国资本主义的产生和发展，为中国资本主义近代化开辟了道路；对外国经济势力的扩张，也起了一些抵制作用。

2、戊戌变法
（1）公车上书：1895年，《马关条约》签订的消息传到北京，康有为、梁启超联合各省参加会试的举人一千三百多人，上书光绪帝，反对同日本议和，请求变法图强， 历史上称这次上书为“公车上书”。

作用：公车上书揭开了维新变法运动的序幕。
（2）公车上书失败后，康、梁创办《万国公报》介绍资本主义国家的政治经济情况，宣传维新变法。不久，他们联合朝中大臣在北京组织强学会，定期集会讲演。随后，又把《万国公报》改名为《中外纪闻》，作为强学会的机关报发行。维新派的政治团体形成了。

（3）百日维新：从1898年6月11日，光绪帝颁布《定国是诏》，实行变法，到9月21日，慈禧太后发动政变，变法失败，前后104天，因此叫“百日维新”。1898年是旧历戊戌年，历史称这次变法为：戊戌变法。

（4）戊戌变法的主要内容：改革政府机构，裁撤冗官，任用维新人士；鼓励私人举办工矿企业；开办新式学堂培养人才，翻译西方书籍，传播新思想；创办报刊，开放言论；训练新式军队等。（三册P71表）

（5）戊戌变法对中国社会的影响：有利于中国资本主义的发展和西方科学技术的传播，有利于资产阶级知识分子参预政权，在社会上起了思想启蒙作用，为资产阶级思想的传播，奠定了基础。（新书无）

3辛亥革命
    （1）孙中山的主要活动，a、1894年11月，在檀香山成立了兴中会。兴中会的成立标志着中国资产阶级革命派的初步形成。b、1905年，孙中山联合华兴会、光复会和兴中会等革命团体的成员，于8月在东京成立了中国同盟会。同盟会是第一个全国规模的统一的资产阶级革命政党。

    （2）武昌起义和中华民国成立：

    a、1911年10月10日，武昌城内新军工程营的革命党人起义，第二天起义军占领武昌，接着，汉阳，汉口的新军起义，革命在武汉三镇取得胜利。这一年是旧历辛亥年，历史上称这次革命为辛亥革命。

10月11日，起义军成立湖北军政府，宣布废除宣统年号，建立中华民国。

b、1912年元旦，中华民国临时政府成立。孙中山为中华民国临时大总统。

C、《同盟会的政治纲领》是：“驱逐鞑虏，恢复中华，建立民国，平均地权。”孙中山在《民报》发刊词中，把同盟会的革命纲领阐发为“民族、民权、民生”三大主义。成为孙中山领导辛亥革命的指导思想。

（3）辛亥革命的历史意义：是中国历史上的一次反帝反封建的资产阶级民主革命。它推翻了两千多年的封建君主制度，使民主共和国的观念深入人心。由于资产阶级政治上的软弱性，它不可能充分依靠和发动广大群众，这次革命没有改变中国半殖民地半封建社会的性质。但是，孙中山和他领导的辛亥革命的伟大历史功绩，永远闪耀着光芒。

4、新文化运动   时间：1915年起

    （1）新文化运动的背景：北洋军阀统治时期在文化领域里推行尊孔复古的反动政策，复古思想到处泛滥。一些帝国主义分子也乘机兴风作浪。目的：反对尊孔复古。

    （2）新文化运动的领袖人物：陈独秀、李大钊、鲁迅、胡适。

    （3）新文化运动的两面旗帜：民主和科学

    （4）新文化运动的阵地：以《新青年》为主要阵地，掀起了新文化运动

    （5）新文化运动的内容：提倡民主，反对专制；提倡科学，反对愚昧；提倡新道德、反对旧道德；提倡新文学，反对旧文学；把斗争锋芒指向维护封建制度的孔教。

    （6）新文化运动的作用：是我国历史上空前的一次思想大解放运动。（性质）

    （7）新文化运动的意义：是我国历史上空前的一次思想大解放运动。它促使人们追求民主和科学，探索救国救民的真理，为马克思主义在中国的传播，创造了条件。

    （8）1918年，李大钊在《新青年》上，发表《庶民的胜利》和《布尔什维主义的胜利》两篇论文，颂扬十月社会主义革命。

（9）为扩大宣传马克思主义，1918年底，李大钊在北京创办了《每周评论》。
